

安徽人的生活指南

市场星报

全国数字出版转型示范单位

新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115

总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582
Email admin@scxb.com.cn

零售价 1元/份
全年定价 240元

法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师

承印单位 安徽新华印刷
股份有限公司

安徽财经网
www.ahcaijing.com

星报传媒
全媒体矩阵



官方微信 scxb123



掌中安徽
APP客户端



掌中安徽
微信



星报官方微博



安徽24小时



星报艺术中心



小记者



医药与健康



财经安徽

喷漆“涉毒家庭”乃现代“黥刑”理当去除

■ 斯涵涵

时评 ShiPing

7日,广东惠来县鳌江镇10户村民房屋外墙被喷漆“涉毒家庭”字样,以达到警示教育效果。有网友质疑此举侵犯村民名誉。县委宣传部称,该10户均涉及较大制贩毒案件。镇禁毒办回应,喷漆行为有提前通知,已意识到不妥之处,正去除。(5月10日澎湃新闻)

据报道,地处粤东沿海的揭阳市惠来县,全县户籍人口140万,但由于涉毒问题,2014年先后被国家禁毒委列为“毒情严峻重点关注地区”“制毒严重通报警示地区”,如此形象,让当地各级部门深感压力,从市县两级党政领导到村镇干部,都将禁毒工作作为全县中心任务来抓。给10户村民房屋外墙上喷漆“涉毒家庭”字样,便是在这种背景下产生的,显示了当地政府对这类违法行为的深恶痛绝以及齐抓共管的决心。

尽管被喷漆的十个家庭均涉及较大制贩毒案件,然而,喷漆“涉毒家庭”的行为于法无据。“法无授权不可为”,每个公民都享有法律赋予的人格尊严权、隐私权

等合法权利,涉毒分子固然可恨自当依法惩处,但不是对其房屋及家人“盖章示众”、广而告之的借口,法外施罚若涉及未成年人,会对其身心健康产生重大伤害,对无关人员的违法羞辱和惩罚,侵犯了公民的名誉权、隐私权及未成年人权益。绝不能以“有得到当地村民的同意”来轻松搪塞。

喷漆“涉毒家庭”乃现代“黥刑”。在罪人额上刻字染墨以示法律威严,是封建社会都被废止的“黥刑”,没想到在科学和文明高度发达的现代社会,居然出现了喷漆“变种”,而且是由镇政府组织、施行的,以违规行为来惩处违法分子,本身就不合法理,属于滥用权力,说明该地区政府部门的法规意识和管理水平,亟待提高。

好在该镇禁毒办很快意识到此举不妥,正去除喷漆印记,但此事的负面影响业已造成,恐怕一时难以消除。建设法治



“株连”王恒/漫画

政府是全面推行依法治国的重中之重。无论是严格的程序性规范,还是执法人员的行为表现,都应该在法律的框架内进行,出于善意的权力行为也必须守住法律的边界。政府机关及执法人员,都要具备法制思维,要懂法守法,依法办事,切不可任性而为,将权力凌驾于法律法规和公民权益之上,随意逾越法律的红线。喷漆之举又给各地、各级部门呈现了一页生动的法治教材。

微|声音

几个细节,让你成为更受欢迎的人

①准时:迟到对准时到场的人是不尊重的表现;②换位思考:能够设身处地为他人着想;③微笑:微笑会让人感到满满的幸福感和正能量;④保持幽默:幽默能带给周围人快乐,缓解冷场时的尴尬气氛;⑤不推卸责任:真诚认错不仅不会丢面子,反而会让人觉得你心胸宽广。

@央视新闻

家里不干净令人变胖

不注意家中卫生的人注意了,刊登在《环境科学与科技》上最新研究显示:家里不干净、灰尘多,会令人变胖! 杜克大学研究人员通过实验发现,房间灰尘常含有阻燃剂、增塑剂邻苯二甲酸酯、化工原料双酚A等物质,会影响人体激素分泌,对生殖、神经、免疫系统不利。

@生命时报

非|常道

董明珠:明星太坑人! 产品有问题找我!

近日,格力电器董事长董明珠在一档节目中称,自己亲力亲为代言格力,一个原因是觉得很多明星广告让消费者变成受害者,另一个原因是能省下几千万代言费。“产品出了问题,消费者找谁去呢?我是企业的法人,找我!” @电商报

时事|乱炖

“空姐滴滴打车遇害” 警示平台要加强管理

■ 江德斌

一则“失联两天,一名空姐深夜滴滴打车遇害”的消息引发关注。郑州市办案民警对媒体表示,作案人员是一名滴滴司机,身上携有凶器,凶手仍在潜逃中,警方正在抓捕。滴滴平台回应称:对于郑州顺风车乘客李女士遇害一事,感到万分悲痛和愧疚,在这样的悲剧面前,任何言语都无法表达滴滴沉痛的自责。滴滴真诚地向李女士的家人道歉,作为平台辜负了用户的信任,在这件事情上,负有不可推卸的责任。(5月10日人民网)

公正地说,本案乃是一起偶发孤立案件,滴滴司机拥有独立自主意识,并不受其他人和平台的控制,其杀害空姐的原因何在,则有待警方破案后方可揭秘,尚不可妄下断言。而网上诸多网友提出的各种女生防备建议,也大都聊胜于无,对于此类突发性凶杀案件,基本上没有多大作用。

部分网友指责网约车不靠谱,甚至公开宣称要抵制、卸载滴滴。这样的观点其实不公平,滴滴司机杀人案是个案,不代表广大网约车司机都有问题,不能因噎废食。而且,相比传统出租车而言,网约车有网络技术支撑,能够记录司机资料、乘客信息、行车轨迹等,所有数据均在云端保存,追查线索相对更容易。

在这起命案里,最关键的信息点,就是该名滴滴司机“身上携有凶器”。为何一名接单拉客的滴滴司机,要随身携带“凶器”呢?不能不令人产生疑虑。说明滴滴在资格审查和日常管理期间,存在一定的疏漏,滴滴平台亦要以此为契机,深刻反思管理制度存在的疏漏,完善滴滴司机资格审查机制,严格剔除掉不合格司机,并积极与监管部门合作,共同防范套牌、造假行为。同时,建立更完备的日常监管制度,对司机异常行为加以警示,保障用户的人身安全。

近期“滴滴司机打人”“空姐遇害案”等均引起网络舆论狂潮,亦表明在网约车成为主流出行工具之际,民众对安全的考虑更为强烈。平台做大后,社会责任更大,应构建完备的防范措施,将广大用户的安全放在首位,避免用户受到无端伤害。

热点|冷评

企业任性加班,需套法治“缰绳”

■ 汪昌莲

今年“五一”假期,加班费再次成为网上热议的话题。其实,不光是今年的“五一”假期,几乎每到节假日,加班、加班费总会引起大家关注,总会引来不少吐槽。对于节假日加班,企业是如何操作的?连日来,记者采访多名不同行业、不同岗位的劳动者,就节假日加班背后的问题展开调查。(5月10日《法制日报》)

不可否认,企业任性加班,已成为一种潜规则。4月25日,上海社会科学院发布“劳动就业”专题民生民意调查结果。数据显示,一些单位的员工超时工作情况较为严重。值得一提的是,月收入8000元以上的人超时工作比例为73.0%。可以说,一些员工之所以没有抵制加班行为,是因为企业设置的工资标准太低,导致员工只得依赖于多加班增加工资收入。

由此,不得不提及一家知名通信企业,曾要求员工签署一份“奋斗者协议”：“自愿放弃所有带薪年假,自愿进行非指令性加班,自愿放弃产假和婚假。”问题是,企业毫无节制的加班行为,不仅侵占了员工的休息时间,而且危及身心健康,甚至可能会造成“过劳死”。

毋庸讳言,一些企业之所以出此“绝招”,是在钻法律的空子。这是因为,在此前发生的多起员工“过劳死”事件中,事发企业均没有承担法律责任。《劳动法》仅对加班的薪酬进行了规范,但对加班的强度及加班导致“过劳死”等均未作明确规定;换言之,《劳动法》维护了加班者的经济利益,但对加班者的人身权利和生命尊严未进行有效保护。

可见,企业任性加班,需套法治“缰绳”。无限度加班,绝不是体面劳动,员工的身体健康和生命尊严高于一切,企业利益必须为其“让路”。我们呼吁企业要以人为本,从敬畏和尊重生命的角度出发,叫停无节制的加班加点,让员工做到劳逸结合。同时,立法机关应对《劳动法》进行修缮,对企业的加班行为,进行有效的规范和监管。